



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界时报

2022年
8月5日
第1300期
每星期五出版 本期64版
ISSN 1543-7930

中美台关系 历史上的三次台海危机



美国众议长佩洛西(裴洛西)访问台湾之后,中国宣布,围绕台湾展开为期四天的实弹演习。

BBC报导,两岸、中美关系再度紧张,已有观察人士提出"第四次台海危机"的说法。让我们回顾历史上三次台湾海峡危机的起因、过程、背景及其对中美台三角关系的影响。

1940年代中末期,中国爆发第二次国共内战,大陆亦称解放战争。

这次战争成为中国现代史上的一个重大转折点。1949年,国民党败退台北,中共在北京建立政权。从此,台湾海峡成为一道鸿沟,两岸形成政治分立与军事对峙。

延续半个多世纪,分立与对峙迄今依然没有结束。

第一次台海危机

时间:1954年9月3日至1955年5月

战事:九三炮战、一江山岛战役和大陈岛撤退

1954年9月3日下午,中国人民解放军数百门火炮向大小金门岛的国民党军阵地和停泊在金门港内的舰艇发动强大轰炸。九三炮战一直持续到9月22日。这是1949年后中国第一次"炮击金门",引发一起台海危机。

一江山位于台州列岛上下大陈岛以北,1955年1月18日,中国人民解放军发动攻势,经过激战,在19日拿下这座小岛。3天后,解放军控制了整个台州列岛。

背景:国共内战大规模战事结束后,双方隔着海峡继续厉兵秣马,中国要"解放台湾"、台湾要"收复神州",海峡战事看似一触即发。但是,1950年朝鲜战争的爆发改变了局面。

当时,美国派遣第七舰队进入台湾海峡,防止朝鲜半岛的冲突向南发展。第七舰队的露面激怒了中共,中共将准备进攻台湾的军队调朝朝鲜战场,海峡战事推迟,直到朝鲜战争结束,第

七舰队撤离。

之后,美国政府开始着力加固与台湾中华民国政府的盟友关系。1954年牵头创建东南亚公约组织,旨在推动地区团结、遏制所谓的共产主义威胁。为巩固在台湾海峡的战略地位,1954年9月对金门发动炮击,此后夺回对一江山岛、大陈岛的控制。

影响:这次战事规模虽然不大,但是却给中美台关系带来深远影响。它间接促成了1954年12月美国和台湾签订《共同防御条约》,美台军事同盟从此成形。对台湾来说,失去台湾列岛,国军无异于丢掉了"反攻大陆"的跳板。对中国来说,另外一个巨大的影响是,危机中面临美国核威慑,推动中国领导人下定决心,发展自己的核武器。

第二次台海危机

时间:1958年8月23日至1959年1月7日

战事:"八二三炮战",大陆称为"炮击金门"。

金门,这个与福建厦门隔海相望的小岛,曾经被台湾军队视为"反攻大陆的跳板",抵抗解放军的"海上长城"。1958年8月23日,中国解放军各式火炮日夜不停的开火,金门岛遭受军事战争史上最密集的炮轰,单单150平方公里的金门岛,就受到47万发炮弹轰击。金门成为中华民国现有领土中唯一受到共产党军队猛烈攻击的地方。

炮战初期,解放军集中打击岛上军事目标,后期重点封锁海运线,围困金门。直到10月5日,中共国防部长彭德怀发表《告台湾同胞书》,表示基于"人道立场"不再炮击金门。此后,解放军开始对金门"单打双不打",意即单日打飞弹,双数日停止。

背景:美国同台湾签署了《共同防御条约》,但条约的规定

是协防台澎,金马(金门、马祖)不包括在内。对于金马,美国国会决定授权美国总统临时作决定。一种观点是,中国想借"炮击金门"向国际社会、特别是向美国表明中国人民解放台湾的立场和决心,同时测试美国协防台湾外岛的意向。

"八二三炮战"发生后,美国没有直接参战,但是第七舰队协助台湾军队突破封锁,美国支持的大口径巨炮也起到了扭转战况效果。美国空军还从关岛和日本向金门运送军用和民用物资解围。

影响:金门炮战既没有让蒋介石趁反攻大陆,也没有使毛泽东顺势解放台湾,一个原因是美国不希望战火扩大。这是国共双方陆海空军迄今最后一次兵戎相见,对两岸关系的走向、中美台三角互动有着决定性影响。此后,台海形势由军事对抗转为冷战性对峙,国共对抗的主要战场转移到国际政治舞台。

中国说,金门炮战后,海峡两岸领导人在一个中国的共同基础上都调整了政策;台湾军队未从金门撤出,挫败了美国"划峡而治"的阴谋。台湾流传的一种观点是,"八二三炮战"后,武力反攻大陆几无可能,台湾政府转而积极促进对自由民主的追求。从这种意义上看,"八二三炮战"是一场重要的"台湾保卫战",此后台海进入长期和平,维持两岸分治,台湾才得以享受今日的民主与自由。

第三次台海危机

时间:1995年到1996年

战事:又称台湾海峡导弹危机、台湾海峡飞弹危机。"战事"共分两波。

1995年,李登辉以台湾总统身份首次访美,北京方面做出强烈反应,在台湾海峡和台湾周围试射导弹、实弹演习,这是第一波。1996年3月台湾大选前,中

国解放军再次试射导弹、演习,威慑台湾,这是第二波。彼时,美国派遣"独立号"航空母舰战斗群去台湾东北海域,随即又从波斯湾调遣"尼米兹号"航空母舰战斗群开往台湾东部海域。

背景:1995年美国首次允许李登辉到访,李登辉成为台美断交17年以来首位访美的台湾最高层官员。他在母校康奈尔大学发表"中华民国在台湾"的重要讲话。中国的反应是"是可忍,孰不可忍"。

接下来,美国派遣两艘航母战斗群前往台湾海峡周遭,40艘军舰集结周围海域。这是越战后美国在亚洲规模最大的海军部署。时任美国国务卿克里斯托弗(Warren Minor Christopher)称,这些战舰会"在需要的时候提供帮助"。

影响:这次台海危机或许推动华盛顿意识到它所面临的"为别人打仗"的风险。为安抚中国政府,时任总统克林顿1998年访华期间在上海承诺"三不":美国"不支持台湾独立、不支持一中一台、不支持台湾加入主权国家组成的国际组织",美中台关系再次发生变化。

20多年过后的今天,有学者认为,1995年李登辉访美引发的"台海危机"导致新的中美台三角关系成型。李登辉以台湾在亚洲完成民主化的成绩单,将台湾重新推进国际外交舞台。

华府智库威尔逊中心(Wilson Centre)国际学者马里德(Richard McGregor)认为,台海飞弹危机之后,北京加深对美国的疑虑,认为若两岸发生军事冲突,美国会为了台湾出兵。

亦有分析认为,在台湾海峡与美国航母舰队的会面,也让北京意识到军力落后美国太多。因此,中共军事战略开始转向,军事武器科技发展、特别是空军以及航母的建造加速。

霍根州长在国际领袖基金会
2022年奖学金和颁奖晚会上
发表主题演讲
鼓励亚裔美国青年
从事公共服务事业

>>详见 15版

2022 ILF
领道力及企业高峯会议与晚宴
特邀嘉宾有马州州长 Larry Hogan,
曾任美国交通部部长的赵小兰,
以及李昌钰博士

>>详见 22版

老年人公共福利资源和精神健康
蒙郡政府华裔老人健康
及公众服务资源系列讲座之七

>>详见 24版

华府健儿,蓄势待发
第六届华府友谊杯运动会
2022 金秋荣耀回归

>>详见 25版

